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Анотація  
У роботі розглянуто основні принципи та особливості формування корпоративної культури підприємства, 

визначено сутність поняття «корпоративна культура», її види та вплив на розвиток організації.   
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Abstract.  
Basic principles and features of forming of corporate culture of enterprise are considered in the article, essence of 

concept "corporate culture", its kinds and influence, is certain on development of organization.  
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Постановка проблеми. Актуальність даної теми випливає з необхідності створення відповідної 

концепції та методів формування корпоративної культури організації як основи її сталого розвитку в 

майбутньому. Важливою умовою такого розвитку є науково обґрунтоване розроблення основних 

принципів, що визначають її базові вихідні засади. В умовах забезпечення економічного і соціального 

розвитку розроблення принципів корпоративної культури обумовлене важливістю її впливу на 

діяльність підприємства.  

Принципи корпоративної культури повинні відповідати критеріям стабільного та ефективного 

розвитку підприємства. Впровадження та дотримання принципів корпоративної культури дозволить 

зробити її могутнім інструментом управління персоналом, забезпечить цілісність організації, 

створить сприятливі умови для управління підприємством та сприятиме стабільному розвитку 

корпоративної культури.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Корпоративну культуру як економічне поняття та 

важливого чинника управління персоналом у своїх наукових працях розглядали такі вітчизняні та 

зарубіжні вчені та науковці, як: Т. Алпєєва, Б. Гаєвський, Ю. Давидов, Ю. Красовський, Ю. Палеха, 

С. Рей, О. Грішнова, І. Мажура, Т. Кицак, І. Петрова, М. Коул та ін.  

Метою роботи є визначення сутності корпоративної культури, основних принципів та 

особливостей її формування та визначення її впливу на розвиток організації. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Формування та розвиток корпоративної культури є 

необхідною умовою ефективної діяльності сучасної організації. Зокрема, без високої корпоративної 

культури організація не зможе досягти успіху в довгостроковій перспективі. 

Розвиток цивілізації, науково-технічного прогресу привів до потреби посилення впливу на 

технічну, економічну, бізнесову сфери діяльності людини (суспільства) культури, духовних 

цінностей, моралі. Це і стало причиною стрімкого розвитку в кінці ХХ ст. корпоративної культури. 

Корпоративна культура – цілісне, але складне, багатоаспектне явище, яке представляється у 

вигляді багаторівневої структури. Існують різні підходи до визначення структури корпоративної 

культури та її рівнів. Ми визначаємо два рівні корпоративної культури: 1) внутрішній, глибинний, 

онтологічний (сутнісний), несвідомий – корпоративний дух та 2) зовнішній – рівень актуалізації 

(“зовнішніх проявів”, формальних ознак) корпоративної культури. 

Корпоративний дух – духовний стан (клімат) корпоративного середовища (корпоративних 

взаємовідносин) як результат актуалізації духовності (смисл життя, цінності, моральність) 

співробітників в процесі їх взаємодії. 

Актуалізація (“зовнішні прояви”) корпоративної культури. До них відносяться: норми та моделі 

поведінки та комунікації (комунікація, поведінка, етикет, мова спілкування та ін.), символи, 

фірмовий стиль (товарний знак, емблема, фірмовий колір, фірмові особливості дизайну продукції, 

зовнішній вигляд будівель та інтер'єр приміщень, фірмовий одяг, елементи діловодства та ін.), 

прапор, гімн, ритуали та свята, історія, міфи, герої, фізична культура та ін. [1]. 

Корпоративна культура підприємства дає змогу розв’язати дві ключові проблеми: встановити 

оптимальні зв’язки підприємства із зовнішнім середовищем (зовнішня адаптація) та сприяти 



стабільній та продуктивній роботі персоналу на партнерських засадах (внутрішня інтеґрація) [2]. 

Завдяки своїм специфічним функціям та спрямованості (позитивній чи неґативній) корпоративна 

культура може значно впливати на трудову поведінку, мотивацію саморозвитку працівників, а також 

на деґрадацію трудового потенціалу підприємства. 

Формування позитивної корпоративної культури можна спостерігати на підприємствах, що 

розвиваються стабільно, де прояв позитивних ознак окресленої культури є стабільним або тимчасово 

нестабільним (культура орієнтована на розвиток виробництва та на соціальний розвиток колективу) [3].  

Корпоративна культура підприємства визначає шлях його розвитку у сфері управління 

персоналом. Вона є унікальною та неповторною, на кожному підприємстві їй притаманні ті чи інші 

особливості. Дослідження з цього питання доводять, що немає підприємств з однаковою 

корпоративною культурою. Проте підприємства можуть використовувати подібні методи, способи, 

засади для формування та розвитку корпоративної культури. Одним із таких шляхів, що сприяє її 

розвитку, є використання принципів корпоративної культури. 

Принципи корпоративної культури – це базові вихідні положення, які забезпечують її 

формування та розвиток. Дотримання підприємством принципів корпоративної культури впливає на 

подальший її стан, ефективність прийняття управлінських рішень, результативність діяльності 

працівників [4]. 

Принципи корпоративної культури відображають вихідні засади, положення з ефективного 

управління персоналом. Кожне підприємство може самостійно розробляти принципи корпоративної 

культури, проте їх необхідно розділити на загальні та спеціальні. 

Є такі загальні принципи корпоративної культури:  

1. Принцип соціально-економічного та інтелектуального розвитку. Корпоративна культура 

повинна орієнтуватись на забезпечення економічного достатку, соціального та інтелектуального 

розвитку усіх працівників.  

2. Принцип всеохопленості та системності передбачає формування та розвиток корпоративної 

культури з позиції охоплення нею усіх працівників, явищ, елементів та процесів, що забезпечують 

діяльність підприємства.  

3. Принцип вимірності та корисності. Корпоративна культура повинна виконувати функцію 

корисності як для людей, так і для підприємства.  

4. Принцип відкритості та постійного удосконалення передбачає орієнтацію корпоративної 

культури на удосконалення та стабільний розвиток. Корпоративна культура повинна бути відкритою, 

постійно вдосконалюватись, прагнути до нових досягнень.  

5. Принцип координації полягає у тому, що корпоративна культура першочергово повинна 

забезпечувати порядок у роботі підприємства та координувати поведінку людей на підприємстві, а 

також поза його межами.  

6. Принцип обов'язковості. Керівництво компанії має право здійснювати контролювання за 

дотриманням норм і правил корпоративної культури.  

7. Принцип винагороди. Корпоративна культура повинна забезпечити однакову та справедливу 

винагороду працівникам, що дотримуються її норм. 

 8. Принцип відповідності чинному законодавству. Підприємство самостійно визначає норми та 

правила корпоративної культури, систему винагород за їх дотримання, механізм здійснення 

контролю за їх дотриманням, моделі розвитку корпоративної культури, проте відповідно до вимог 

законодавства, такі дії можна здійснювати лише на підставі чинних законодавчих та нормативно-

правових актів та не суперечити їм [5]. 

Еталонним носієм культури на підприємстві є його менеджери, адже саме вони найяскравіше 

можуть продемонструвати норми корпоративної культури, оскільки мають для цього більше 

можливостей аніж звичайні працівники. 

Власна культура працівників є зовнішнім відображенням корпоративної культури, яка виражає 

себе через імідж і дизайн організації, фірмові традиції, обряди тощо. Зовнішня сторона корпоративної 

культури видима і співробітнику, і клієнту, а система норм поведінки зовнішньо схожа в різних 

організаціях. 

Критерії формування корпоративної культури сучасної організації: сучасна організація 

діяльності з матеріальними та духовними складовими культури; гармонійна організація, в якій окремі 

елементи культури за рівнем свого розвитку, направленістю, ідейністю, цілями, завданнями, 

способами досягнення мети відповідають один одному; організація, яка живе за нормами закону, а не 



«за поняттями»; соціально-економічна система, що базується на досягненнях сучасної науки; 

організація, в якій людей визначають як головну цінність, і відповідно організовують взаємодію між 

окремими людьми і групами на певному психологічному рівні, враховуючи, що найцінніше у людині 

– її внутрішній стан; організація, що розвивається, будує свої стосунки з суб’єктами внутрішнього та 

зовнішнього середовища на підставі розуміння їхньої системної сутності і унікальності, і прикладає 

максимум зусиль для отримання якнайповніших відомостей про ділових партнерів і співробітників з 

метою їх кращого розуміння [6]. 

Система корпоративних цінностей є ядром корпоративної культури в організації.  

Висновки. Таким чином можна стверджувати, що корпоративна культура організації є 

необхідною умовою ефективної діяльності сучасної організації.  Корпоративна культура – цілісне, 

але складне, багатоаспектне явище, яке представляється у вигляді багаторівневої структури. 

Важливим елементом ефективності формування та розвитку корпоративної культури є використання 

принципів та критеріїв корпоративної культури 
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